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Opracowanie autorskich 

gier dydaktycznych

Podczas naszego szkolenia w Barcelonie często poruszaliśmy wątek wykorzystania gier w procesie edukacyjnym. Wspólnie z naszymi europejskimi kolegami i koleżankami doszliśmy do konkluzji, że gry dydaktyczne, to jedna ze skuteczniejszych strategii włączania w proces edukacyjny dzieci z różnymi wyzwaniami rozwojowymi. Gry edukacyjne dają bowiem unikatową szansę na wspólne bycie razem i funkcjonowanie w grupie, przy jednoczesnym niezwykle integrującym wspólnym działaniu.

Proponując dzieciom granie w gry sprawiamy, że:

· uczymy budowania wzajemnych relacji,

· integrujemy dzieci  w grupie, zacieśniamy więzi,

· wspomagamy rozwój intelektualny dzieci,

· uczymy poprzez zabawę, 

· uczymy zasad komunikacji międzyludzkich i zasad społecznych, 

· uczymy  wygrywania, ale też - znacznie trudniejszej - sztuki przegrywania.

Gry dydaktyczne dostępne na rynku często trudno wykorzystać w pracy z dziećmi 
z różnymi wyzwaniami rozwojowymi. Ich zasady są dla dzieci zbyt trudne i sprawdzają się one podczas zajęć indywidualnych lub podczas pracy z dziećmi i młodzieżą niepełnosprawną w stopniu lekkim.
· Jak zatem, i w co grać z dziećmi niżej funkcjonującymi?
· Jak włączyć w gry dzieci niemówiące, u których wprowadzana jest komunikacja alternatywna i wspomagająca?

· Jak włączać we wspólną grę dzieci funkcjonujące na różnych poziomach? 
"Kto chce szuka sposobu, kto nie chce szuka powodu", to motto, które od lat doskonale odzwierciedla naszą pracę. Szukałyśmy sposobu i znalazłyśmy go!!! Powstały dwie autorskie gry dydaktyczne " Kolory" oraz " Co robi?" dostosowane tak, aby mogły w nie grać:

· dzieci mówiące,
· dzieci, które potrzebują wsparcia symbolami,
· dzieci, które korzystają z wysokiej technologii komunikacyjnej. 
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               Gra "Co robi?"                                                      Gra "Kolory"


Gry "Kolory" i "Co robi" to gry, które wykorzystać można na zajęciach lekcyjnych, na świetlicy czy w domu podczas zabawy z rodzeństwem i z rodzicami.
Gry opracowane przez nas mają jeszcze jeden walor, dla nas logopedów bezcenny.

Grając w nie dzieci rozmawiają ze sobą tak jak potrafią: słowem, symbolem, czy za pomocą komunikatora!!!


Nasze gry udostępnione zostały na profilach FB: Biblioteczka AAC, Chcemy gadAAC, EduAACja  oraz znajdują się w naszej szkolnej bibliotece w formie pliku pdf 
(skorzystać z nich może każdy nauczyciel/terapeuta/wychowawca pracujący w naszym Ośrodku). Nagrałyśmy też filmy pokazujące jak dzieci z naszego Ośrodka funkcjonujące na różnych poziomach z radością biorą udział w tej aktywności. Filmy udostępniłyśmy również na serwisie internetowym YouTube.

1. Gra "Kolory" https://www.youtube.com/watch?v=bA2r84xiX98&feature=youtu.be
2. Gra "Co robi?" https://www.youtube.com/watch?v=Ng1ZS8bPwS4

Nasza propozycja edukacyjna dotarła do wielu placówek w Polsce i spotkała się 
z bardzo licznym i pozytywnym odbiorem wśród osób pracujących z dziećmi z różnymi wyzwaniami rozwojowymi. Bardzo nas to cieszy, bowiem po raz kolejny pokazujemy, że niemożliwe jest możliwe! W głowach mamy kolejne pomysły, które na pewno ujrzą światło dzienne.
Po co mam gry, co w nasz kształcą...warto poczytać:

https://www.edunews.pl/system-edukacji/warto-przeczytac/2776-grywalizacja-zrob-to-sama?fbclid=IwAR0l7VGcCXMJX1gH8QbqvD0yVLYBGXfJ4MtMUxWdssvZOpCmoNeQes3lESI
https://www.edunews.pl/badania-i-debaty/opinie/2839-grywalizacja-czyli-po-co-dzieci-chodza-do-szkoly?fbclid=IwAR1cV1B8MDf-p-9XXayaoHbvWRrqxtN6ti88n9Qi_iUDnUA0eiSlcxg3r88
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