15-lecie Polski w UE, Bella Italia!
Pod tymi dwoma hasłami SOSW świętował dzisiaj - 14.05.2019r Szkolny Dzień Europejski.               To coroczna impreza dla całej społeczności szkolnej, która od lat cieszy się uznaniem uczniów. 
W tym roku rozpoczęliśmy od okolicznościowego tortu na 15 rocznicę wejścia Polski do UE, było też śpiewanie hymnu – „Ody do Radości”. Pyszny, niebieski tort serwował sam Syriusz - czyli unijna maskotka. Drugim motywem przewodnim była „Bella Italia” - czyli piękne Włochy. Kraj, w którym grupa nauczycielek odbyła pierwsze szkolenie zagraniczne w ramach projektu w programie Erasmus+. 
W ramach imprezy szkoła podzielona została na trzy strefy- kulinarną, muzyczną i edukacyjną. W strefie kulinarnej można było skosztować własnoręcznie przygotowanych włoskich przysmaków- bruschetty oraz  aromatycznej kawy. W sekcji muzycznej w klimacie festiwalu w San Remo można było posłuchać i zaśpiewać światowe przeboje oczywiście po włosku - „Volare”, „Felicita”, „Sempre, sempre”, „Ci sara” czy  „Made in Italy” . W sekcji edukacyjnej uczniowie dowiedzieli się m.in. o tym z czego słyną Włochy, kim był Leonardo da Vinci, Stradivarius, co pysznego oprócz pizzy zawdzięczmy Włochom w naszym jadłospisie a także mogli rozwiązywać zagadki i quizy dotyczące UE.
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