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                         TIK w edukacji zdalnej
Edukacja zdalna niewątpliwie zaskoczyła wszystkich nauczycieli. Nikt z nas nie uczył się jej przecież na studiach. Nikt nie kończył studiów podyplomowych, kursów, szkoleń czy warsztatów z tego zakresu. Nie szkoliliśmy się, ponieważ nie było nigdy takiej potrzeby. 

Bardzo szybko, z dnia na dzień musieliśmy przestawić swój sposób myślenia, odnaleźć się w tej dla nas zupełnie nowej, wirtualnej rzeczywistości, a przede wszystkim znaleźć sposoby na kontakt z naszymi uczniami. Jednak sam kontakt nie wystarczy. Szczególnie nasi niepełnosprawni uczniowie potrzebują ciągłego uatrakcyjniania zajęć, ukierunkowywania oraz wzmacniania. 

Poznane podczas naszego projektu różne narzedzia TIK okazały się przysłowiowym strzałem w dziesiatkę!
Po szkoleniu w Barcelonie oraz po licznych kursach na platformie eTwinning każda 
z nas wprowadzała te narzędzia na swoich zajęciach: polonistycznych, językowych, muzycznych oraz podczas prowadzenia terapii logopedycznej. Miałyśmy taką "narzedziową bazę", którą bardzo szybko przeniosłyśmy podczas realizacji zdalnego nauczania.

W momencie wejścia w edukację zdalną ukończyłyśmy dodatkowo różne szkolenia online, uczestniczyłyśmy w webinarach z zakresu tego tematu.
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Podczas edukacji zdalnej wykorzystywałyśmy i wykorzystujemy różne narzędzia TIK m.in.: Wordwall, Genial.ly, Learning Apps, Quizlet, Kahoot  Puzzlefactoty,Thinklink czy Padlet. 

Od 17 marca 2020 - uruchomiłyśmy cykl arykułów na FB Ośrodka pt. "Włączamy edukację zdalną". Nasza hiszpańska grupa zachęcała i zachęca nauczycieli z naszej placówki do korzystania z webinariów organizowanych przez program eTwinning oraz różnorodnych platform do generowania indywidualnych ćwiczeń i kart pracy.

Dodatkowo na naszym szkolnym FB umieszczałyśmy różne propozycje dydaktyczno-wychowawcze poświecone zdalnej edukacji włączającej.

Narzędzia TIK są już trwałym elementem naszej pracy dydaktyczno-wychowawczej. 

Dlaczego warto z nich korzystać?
Nasze wnioski i obserwacje:
· Wielość i różnorodność dostępnych w sieci generatorów pozwala na szybkie skonstruowanie dostosowanych do konkretnego ucznia materiałów edukacyjnych.

· Narzędzia TIK bardzo ułatwiają pracę nauczyciela bowiem błyskawicznie, często intuicyjne można tworzyć ciekawe karty pracy, gry, ćwiczenia czy krzyżówki.

· Narzędzia TIK można wykorzystać na wszystkich zajęciach edukacyjnych.

· Wszystkie generatory są bezpłatne i są bardzo proste w obsłudze.

· Opracowane w ten sposób karty pracy, gry, ćwiczenia czy krzyżówki są dla uczniów bardzo atrakcyjne.

· Z narzędzi tych mogą korzystać wszyscy uczniowie (zespoły uczniów z lekką niepełnosprawnością, zespoły z umiarkowaną niepełnosprawnością, a także  uczniowie objęci nauczaniem indywidualnym).
Narzędzia te sprawdziły się w edukacji specjalnej!!!
Niewątpliwie będziemy z nich dalej korzystać! Należy jednak pamiętać, że narzędzia TIK są uatrakcyjnieniem, wzmocnieniem i dodatkiem i nie mogą zastąpić tzw. tradycyjnej edukacji (m.in. kontaktu osobistego z uczniem, pracy z książką, zeszytem czy zestawem ćwiczeń).
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Arleta Jasińska

