Sprawozdanie 
z realizacji  innowacji pedagogicznej w I SPDP
w Specjalnym Ośrodku Szkolno-Wychowawczym im J. Korczaka w Nowej Soli
„EMOCJA”
międzynarodowy projekt edukacyjny
wspierający rozwój emocjonalny i społeczny dzieci i młodzieży.
Innowację pedagogiczną „Emocja” realizowano w czasie zajęć Przygotowania do pracy –Pracownia Rękodzieła oraz Funkcjonowania osobistego i społecznego od 1.09 2020 – 03.06.2021. Zajęcia odbywały się średnio 4-8 godz przeznaczonych na moduł podczas realizacji poszczególnych modułów. Wszystkim rodzicom i wychowawcom zależy na tym, aby wychować dzieci na mądrych i szczęśliwych ludzi, samodzielnych
 i twórczych. Wprowadzenie dzieci w świat wartości moralnych, jest niezwykle ważne, gdyż są one fundamentem dalszego życia. Aby budować od najmłodszych lat przyjazny stosunek do drugiego człowieka, i zminimalizować problem wykluczenia w społeczności uczniowskiej, od września 2020 r wprowadzono klasy I SPDP projekt edukacyjny autorstwa Marzeny Dziadkowiec i Krystyny Grzegrzółki, wspomagający rozwój społeczny
 i emocjonalny dzieci i młodzieży, którego założeniem jest uwrażliwienie dzieci na różnice, które posiadamy- poprzez aktywną działalność edukacyjną.

POPRZEZ ZAJĘCIA REALIZOWANO NASTĘPUJĄCE CELE:
· Kształtowanie postaw społecznych u dzieci w wieku przedszkolnym i szkolnym.

· Rozbudzanie w dzieciach wiary w siebie oraz własne możliwości.

· Aktywizacja dzieci i młodzieży na zrozumienie emocji i uczuć innych osób.

· Integracja zespołu klasowego.

· Współpraca nauczyciela i uczniów z placówkami oświatowymi z terenu całego kraju i zagranicznymi szkołami polonijnymi poprzez wspólną wymianę doświadczeń na stronie projektu.
· Wychowanie do wartości takich jak empatia, wyrozumiałość, szacunek i wrażliwość.

· Tworzenie sytuacji budujących wrażliwość dziecka, empatię i szacunek wobec innych kreowanie wartości i norm społecznych poprzez współdziałanie z instytucjami i organizacjami będącymi źródłem istotnych wartości.

Tematyka zajęć realizowana była zgodnie z harmonogramem. W pierwszym półroczu zrealizowano zajęcia z trzech modułów, natomiast w drugim półroczu zrealizowano kolejne dwa moduły: 

I moduł - od 2.09.2020r.- do 11.10.2020r – „KREATYWNOŚĆ” 22.09.2020 - badaliśmy się emocjometrem, oglądaliśmy, tworzyliśmy, próbowaliśmy opisać kreatywność, wprawialiśmy w ruch nasze kropki, projektowaliśmy naszą własną kropkę, ozdabialiśmy ubrania, bawiliśmy się chustą animacyjną… Oraz wykonaliśmy gazetkę ścienną podsumowująca nasze działania.

II moduł - od 02.11.2020r.- do 20.12.2020r. – „WYOBRAŹNIA” badaliśmy się emocjometrem, 25.11.2020 zrealizowaliśmy 8 zadań w nauczaniu zdalnym, Był. M.in. film, kodowanie, domek z pierniczka, kogo zabierzesz na miotle, co to jest wyobraźnia, drzewko marzeń, balony…
III moduł - od 11.01.2021r.- do 19.02.2021r. – „MOC SŁÓW” 30.02.2021 – badaliśmy się emocjometrem, oglądaliśmy filmy, czytaliśmy, słuchaliśmy, odpowiadaliśmy na pytania, stworzyliśmy nasze puchate, pokazywaliśmy i zgadywaliśmy nasze emocje, mocą słów przekazywaliśmy sobie miłe rzeczy. Stworzyliśmy worek dobrych słów i drzewko dobrych słów. Zaprojektowaliśmy medal wdzięczności. Był czas na relaksację. Przeprowadziliśmy eksperyment z ryżem. Oraz wykonaliśmy gazetkę ścienną podsumowująca nasze działania.

IV moduł - od 1.03.2021r.- do 03.05.2021r. – „EMPATIA”  19 i 22.03.2021 – badaliśmy się emocjometrem, zaznaczaliśmy naszą wewnętrzną prognozę pogody, oglądaliśmy filmy, segregowaliśmy nasze emocje, segregowaliśmy nasze odczucia w stosunku do działań i sytuacji, stworzyliśmy okulary, kodowaliśmy. Oraz wykonaliśmy gazetkę ścienną podsumowująca nasze działania.
V moduł – Odwaga – 20 maj – badaliśmy się emocjometrem, czytanie i rozumienie ze słuchu, omawianie i oswajanie naszych strachów, nazywanie emocji, drzewo ze sposobami na nasze strachy. Oraz wykonaliśmy gazetkę ścienną podsumowująca nasze działania. 

W każdym z modułów zrealizowany został dostarczony przez autorów projektu scenariusz zajęć, oraz zostały wykonane przez nauczyciela lub samodzielnie przez uczniów zadania umieszczone w Przewodniku po projekcie.   
Ewaluacja- 
W ramach wdrożonej innowacji pedagogicznej prowadzona była obserwacja pracy uczniów, 

Uczniowie korzystali z emocjometrów, które pokazały, że po przeprowadzonych zajęciach projektowych zdecydowanie wrastało dobre samopoczucie uczniów, radość i zadowolenie.

Szczegółowa analiza obserwacji uczniów pozwoliła ocenić stopień realizacji założonych celów, wyciągnąć wnioski- projekt będzie nadal kontynuowany, do przepracowania w tym roku szkolnym pozostał jeden moduł: Odwaga. 

:
Wnioski:
Obserwacja uczniów podczas zajęć oraz przeprowadzona ankieta pozwala na wysunięcie następujących wniosków:

Uczeń:
Usprawnianie w dziedzinie czytanie i słuchanie, 
Kształtowanie kreatywności,

Praca z wyobraźnią,

Usprawnianie koncentracji, myślenia przyczynowo-skutkowego,

Praca z emocjami,

Umiejętność wyciągania wniosków,

Usprawnianie motoryki małej.

W wyniku przeprowadzonej ankiety wśród rodziców, można stwierdzić:

Rodzice:
Na bieżąco śledzili działania podczas realizacji modułów, rozmawiali ze swoimi dziećmi na tematy modułów, byli zadowoleni z innowacji.
Z powyższej analizy należy wywnioskować, że wszystkie założone w innowacji cele zostały osiągnięte. Innowacyjność zajęć przyczyniła się rozwijania u dzieci przede wszystkim kreatywności i twórczego myślenia oraz zwiększenia zainteresowania tematem emocji. Wpłynęła również na umiejętność współpracy w grupie. 

Wyniki ankiety przeprowadzonej natomiast wśród dzieci, utwierdzają w przekonaniu, że projekt „Emocja” był dla nich interesujący, rozwijał kreatywność i wrażliwość. Dużym sukcesem projektu była  kontynuacje korespondencji ze szkoła w Londynie a wyzwanie dla uczniów umiejętność nazywania swoich emocji. Uczniowie oczekują kontynuacji zajęć w roku szkolnym 2021/2022.


Nauczyciel realizujący: Dominika Barańska
